

# Таджикистан: пресса о прессе, №10 (322), 2012г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 7 марта 2012 г.

Таджикской прессе 100 лет. Данная тема стала главной в таджикской прессе последней недели.

По этому случаю газета «Азия-плюс» (№19, от 6 марта 2012 г.) опубликовала поздравление председателя Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторова. В поздравительном послании главы СЖТ отмечается, что в течение последних 20 лет таджикские журналисты порой ценой собственной жизни заплатили за построение в Таджикистане демократического, светского и гражданского общества. А. Сатторов, вспомнив о школах, созданных ветеранами таджикской прессы, выражает уверенность в том, что они и впредь будут служить для подготовки новых поколений представителей СМИ суверенного Таджикистана.

Торжественное собрание и праздничный концерт по случаю столетия таджикской прессы с участием президента Таджикистана Эмомали Рахмона состоятся 10 марта в столичном государственном академическом театре оперы и балета им. С. Айни.

В связи с этим событием газета опубликовала опрос, где журналисты отвечают на единственный вопрос «Чего хотят журналисты от президента?». Среди опрошенных наиболее острыми кажутся ответы журналиста Абдулкаюми Каюмзод, который спрашивает у президента: «Если бы президент не был бы на этой должности, смогла бы его дочь стать заместителем министра, зять заместителем министра, сын - начальником управления в Таможенном комитете»? Президент с 2003 года говорил, что «в ближайшие два-три года народ будет обеспечен электричеством». Почему не выполняет свои обещания? Кто виноват в ухудшении отношений между Таджикистаном и Узбекистаном? Народ, чиновники или сам президент? Когда жилые дома будут обеспечены газом и горячей водой?

Газета «Нигох» (№51, от 11 марта 2012 г.) по случаю праздника таджикской прессы вышла толстым экземпляром в 100 страниц. В данном номере газеты собраны материалы первого номера первой таджикской газеты «Бухорои шариф», вышедшей 11 марта 1912 года. В газете также перепечатаны материалы на актуальные темы разных периодов 20-го столетия и научные статьи, посвященные 100-летию развитию таджикской печати.

Газета «Нигох» в том же номере в честь 100-летия таджикской прессы опубликовала список 20 лучших таджикских журналистов, определенных путем опроса 105 известных людей Таджикистана. Среди лучших журналистов опрошенные называли Ольгу Тутубалину, Абдукаюми Каюмзод, Косими Бекмухаммад, Раджаби Мирзо, Марата Мамадшоева, Акбара Сатторова и других.

Кроме этого, газеты «Озодагон» (10 от 7 марта 2012 г.) и «Тоджикистон» (№10 от 7 марта 2012 г.) опубликовали материалы о погибших таджикских журналистах за годы независимости. Газеты также напечатали фотографии журналистов, положившие голову за свободу слова.

Газета «Азия-плюс» накануне юбилея таджикской прессы опубликовала сообщение об угрозе неизвестных лиц в аэропорту города Худжанда в адрес председателя Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддина Каршибоева. Газета пишет, что 4 марта в аэропорту г. Худжанда Н.Каршибоев подвергся угрозе со стороны неизвестных лиц, когда заступился за журналистов съемочной группы телевидения «Джахоноро» и «Азия», которые по просьбе пассажиров снимали репортаж о задержке, по непонятным причинам, рейса авиакомпании «Таджик Эйр». Ситуацию с задержкой рейса пассажирам и журналистам не прокомментировали ни должностные лица аэропорта, ни служба безопасности, ни милиция. Кроме того, сотрудники службы безопасности аэропорта попытались воспрепятствовать профессиональной деятельности журналистов и не пустили съемочные группы в здание аэропорта.

Инцидент с Н.Каршибоевым произошел тогда, когда он увидел, что неизвестные люди пытались выгнать оператора с территории, прилегающей к зданию аэропорта. Н.Каршибоев попросил неизвестных людей предъявить удостоверение личности, в ответ на это услышал в свой адрес угрозу. Кроме того, неизвестные попытались заткнуть его в здание кафетерия.

По мнению Н.Каршибоева, вероятно, в Худжандском аэропорту действует организованная преступная группировка.

Другой важной темой недели в таджикской прессе были сообщения о блокировании популярной социальной сети Фейсбук. В связи с данным инцидентом интернет провайдеры Таджикистана опубликовали обращение в котором отмечается, что 2 марта 2012 года всем отечественным Интернет провайдерам, оказывающие услуги на территории Республики Таджикистан, поступило устное, а затем и официальное письменное распоряжение со стороны регулятора отрасли - Службы связи при Правительстве Республики Таджикистан, возглавляемой Зухуровым Б.С. о блокировке ряда вебсайтов, в том числе и социальной сети Facebook. Причиной такой блокировки регулятором указывается «технико-профилактические работы». Интернет провайдеры, как лицензиаты Службы связи, вынуждены выполнять данное распоряжение.

В связи с тем, что представители ряда СМИ и другие общественные деятели требуют разъяснений от Ассоциации и её членов, в создавшейся ситуации, Ассоциация Интернет сервис провайдеров заявляет, что она обеспокоена столь непрофессиональным и недальновидным отношением регулятора одной из передовой и наукоемкой отрасли к таким важным компонентам развития отечественного информационного пространства в глобальной компьютерной сети. Ведь такие необоснованные и незакрепленные правовыми актами шаги, в лучшем случае наносят ущерб международному имиджу Республики Таджикистан, а в худшем - являются прямой угрозой национальной информационной безопасности. Ограничение доступа к таким социальным сетям, прежде всего, приводит к вытеснению отечественных пользователей и производителей информационных продуктов из подобных сетей, что отрицательно скажется на развитии информационного пространства Республики Таджикистан и конкурентоспособности страны.

Ассоциация категорически против вводимых ограничений и призывает руководство страны, международное сообщество обратить внимание на возникшую проблему и содействовать в решении возникшей проблемы по ограничению доступа к социальной сети. Ассоциация Интернет сервис провайдеров обращается к Службе связи при Правительстве Республики Таджикистан отменить ранее разосланные письма и устные инструкции по блокировке сайтов».

Напомним, часть провайдеров заблокировали несколько сайтов, в том числе Facebook, еще 3 марта на основании устного распоряжения руководства Службы связи при правительстве РТ. В понедельник, 5 марта все компании получили письменное распоряжение с указанием о блокировании, в связи с профилактическими техническими работами следующих сайтов: facebook.com, zvezda.ru, tjknnews.com,

